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CONSIGLIO COMUNALE DEL 18 APRILE 2012 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

Il Consiglio comunale, presieduto da Raimondo Pasquino, si è riunito oggi nella sede di 
via Verdi alla presenza di 33 consiglieri. 
Durante l’ora precedente all’inizio della seduta, si è svolto il question time. Sette in 
totale le interrogazioni svolte, tre a firma della consigliera Molisso, due del consigliere 
Nonno e due del consigliere Palmieri. 
La prima interrogazione ha avuto ad oggetto la richiesta di efficientamento del servizio 
svolto dal personale dipendente nelle scuole comunali, con particolare riferimento al 
rispetto dell’orario di lavoro. L’Assessora alla Scuola Palmieri ha rilevato i problemi 
inerenti la gestione scolastica, in gran parte legati all’anzianità del personale 
educativo, alla necessità di ricorrere a contratti a tempo determinato e alla scarsità 
del personale ausiliario. Nelle scuole comunali, inoltre, l’equivalente del preside è il 
direttore di Municipalità, non presente fisicamente negli istituti, situazione dalla quale 
discende, tra l’altro, una divergenza nell’applicazione degli orari di lavoro e 
dell’effettivo controllo sullo stesso. Da qui la necessità di riorganizzare i turni di lavoro 
per venire incontro alle esigenze degli utenti e di reperire risorse per incentivare il 
personale ausiliario così da garantire un’apertura il più possibile prolungata delle 
scuole. 
Il progetto della “Città dei bambini” a Ponticelli è stato il tema del secondo quesito 
posto dalla consigliera Molisso all’Assessora Palmieri, incentrato soprattutto sulle 
risorse impegnate senza che gli spazi siano stati recuperati e consegnati. L’Assessora 
ha ricostruito il lungo iter iniziato nel 1999 e bloccato a causa di problemi nei rapporti 
tra il Comune e le imprese coinvolte nella realizzazione del progetto. Per evitare la 
perdita totale dei finanziamenti regionali, gli uffici sono impegnati nella definizione di 
una variante al progetto per ripristinare almeno una parte dell’area, quella del museo-
laboratorio. 
L’ultima interrogazione a firma della consigliera Molisso ha riguardato la destinazione 
dei locali già ristrutturati dell’Albergo dei Poveri (Palazzo Fuga) a scuola di alta 
formazione artistica e culturale. L’Assessora alla Cultura Di Nocera ha distinto la parte 
centrale del Palazzo recuperata e attrezzata in vista della destinazione, da parte della 
precedente Amministrazione, a sede della Stoà, da quella ancora interessata da lavori 
e affidata temporaneamente alla Fondazione Teatro Festival, per la quale l’intenzione 
è di destinarla allo svolgimento di spettacoli durante i mesi estivi. 
Il consigliere Nonno, dopo aver sottolineato che la questione oggetto della sua prima 
interrogazione, quella dei fondi stanziati per la riqualificazione del centro antico di 
Pianura, è stata superata in questi giorni dalla ripresa dei lavori e dal pagamento del 
saldo dovuto all’impresa che li svolge, si è soffermato sulla questione dello sgombero 
del campo Rom del Parco della Marinella e della conseguente presenza dei nomadi in 
altre zone della città, come Pianura. L’Assessore alla Sicurezza Narducci ha spiegato 
che si sta lavorando all’individuazione di un’altra area cittadina da destinare a campo 
rom attrezzato, più grande di quella della Marinella, così da accogliere il maggior 
numero possibile di persone. Due, infine, i quesiti posti dal consigliere Palmieri, 
entrambi incentrati sull’inopportunità di affidamenti di servizi attraverso l’utilizzo del 
sistema della proroga, come avvenuto per l’assistenza domiciliare integrata e per la 
fornitura di impianti termici di produzione di acqua calda a servizio delle scuole. Gli 
assessori competenti, rispettivamente D’Angelo e Tuccillo, hanno spiegato che la 
scelta è stata dettata dall’impossibilità di procedere con un sistema diverso, ma che si 
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provvederà nel futuro ad evitare il ricorso ad affidamenti di servizi senza bando di 
gara. 
Si è proceduto, quindi, all’appello iniziale, presenti 33 consiglieri. L’Aula ha osservato 
un minuto di silenzio per ricordare la giornalista Miriam Mafai. La vice presidente 
Coccia, nel commemorarla, ne ha ricordato l’impegno a favore delle libertà e delle 
lotte per l’affermazione dei diritti delle donne. Sono poi intervenuti, ai sensi dell’art. 
37 del Regolamento, i consiglieri Crocetta, Attanasio, Lebro, Moretto, Guangi, Fellico, 
Moxedano, Lanzotti, Rinaldi, Fucito, Iannello, Frezza e Antonio Borriello. 
Passando alla trattazione del primo punto all’ordine dei lavori, la delibera di proposta 
al Consiglio per l’Istituzione del “Laboratorio Napoli per una costituente dei beni 
comuni” e suo regolamento, il presidente Pasquino ha ricordato che, nella precedente 
seduta dedicata all’argomento, erano già state svolte le relazioni dell’assessore 
Lucarelli e del presidente della Commissione competente sulla delibera  
Sono stati quindi votati alcuni emendamenti alla delibera e svolti gli interventi per 
dichiarazioni di voto della consigliera Caiazzo, dei consiglieri Fucito, Santoro, Antonio 
Borriello, Moxedano, Vasquez, Fiola, Lebro, e della consigliera Beatrice. 
La delibera è stata quindi approvata a maggioranza con l’astensione dei gruppi del 
PDL, PDL Napoli e Liberi per il Sud. In una breve replica, l’assessore Lucarelli ha 
tenuto a sottolineare la natura di “laboratorio” dello strumento approvato invitando 
tutti, Giunta, consiglieri, cittadini a “rimboccarsi le maniche” per la concreta 
realizzazione della grande sfida dei beni comuni e della democrazia partecipativa fuori 
da logiche demagogiche e populistiche. L’assessore Lucarelli ha infine ringraziato tutti 
coloro che hanno lavorato alla costruzione dell’atto. Il Consiglio, a questo punto, ha 
deciso di rinviare alla prossima seduta la nomina di tre consiglieri comunali 
nell’osservatorio sul decentramento comunale ed è passato alla discussione del terzo 
punto all’ordine dei lavori, e cioè il Centro Storico Patrimonio Unesco. 
Le problematiche del Centro Storico Unesco al centro dell’ordine del giorno firmato 
dalla vice presidente Elena Coccia, sono state illustrate nei dettagli dalla proponente 
che ha sollecitato l’Amministrazione a mettere in campo le misure necessarie per 
scongiurare il rischio che il Centro Storico venga escluso dalla lista del patrimonio 
mondiale di cui fa parte. E’ seguito un dibattito che ha visto gli interventi dei 
consiglieri Attanasio, Iannello, Antonio Borriello e Gennaro Esposito. L’Assessore De 
Falco ha fatto riferimento al protocollo d’intesa sottoscritto con la Regione, che 
prevede nell’ambito di un finanziamento più ampio, la destinazione di 32 milioni di 
euro alla città antica. Il riconoscimento Unesco, ha ricordato De Falco, non costituisce 
un vincolo e per questo è stato richiesto al Ministero la concessione del vincolo 
paesaggistico sul centro storico.  L’ordine del giorno, dopo la proposta di una serie di 
modifiche da parte dell’Assessore Lucarelli, è stato poi approvato a maggioranza con 
l’astensione del gruppo del PDL Napoli. Il documento, in particolare, propone di 
adottare tutti gli atti necessari alla riqualificazione del Centro Storico, tra cui, tra gli 
altri, interventi per le strade, l’illuminazione, la raccolta differenziata, la tutela delle 
antiche botteghe e la messa in rete di musei, chiese e monumenti. La proposta di 
costituzione di un Osservatorio permanente con funzioni di informazione e dibattito 
sulle iniziative per la tutela del Centro storico sarà, invece, oggetto di un’apposita 
delibera di iniziativa consiliare che l’Aula si è impegnata ad adottare insieme al 
relativo regolamento. Il Consigliere Lanzotti ha quindi proposto l’inversione dell’ordine 
dei lavori per la trattazione dell’ultimo punto in discussione riguardante l’ordine del 
giorno relativo ai provvedimenti da adottare per migliorare la mobilità della zona di 
Posillipo, con particolare riferimento al potenziamento della linea 140. La proposta è 
stata approvata all’unanimità, così come il documento, primo firmatario il consigliere 
Lanzotti e sottoscritto da tutti i gruppi consiliari. Consenso unanime è stato espresso 
anche relativamente alla proposta di rinviare ad una successiva seduta i restanti punti 
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iscritti all’ordine dei lavori odierno. In conclusione, il Presidente Pasquino ha 
ringraziato tutti i consiglieri per l’impegno alla riuscita dell’evento America’s Cup che 
ha riscosso un grande successo d’immagine per la città. 


